
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 18.02.2021 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 22:00 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Held, Thorsten    
Hemm, Dietmar    
Huttarsch, Winfried   Anwesend ab TOP 2 bis TOP 11 
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Kiefhaber, Stefan    



Sitzung des Marktgemeinderates Schnabelwaid vom 18.02.2021  Seite 2 von 6 
 

 
TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit, Beginn 17.30 Uhr - Anmeldung bis Montag 15.02.2021 notwendig; 
  

1. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

2. Bekanntgabe; Beschaffung von CO2-Sensoren für die Grundschule und den Kin-
dergarten Schnabelwaid im Rahmen der bayerischen Förderprogramme; 

  

3. Bekanntgabe; Beschaffung von mobilen Luftreinigungsgeräten für die Grundschule 
Schnabelwaid im Rahmen der zweiten Antragsrunde nach FILS-R; 

  

4. Gewährung von Bedarfszuweisungen gem. Art. 11 BayFAG; Auflagen aus Bewilli-
gung 2020 

  

5. Beschluß über die Annahme von Spenden zur Vermeidung des Verdachtes wegen 
Vorteilsnahme oder Bestechlichkeit von Mandatsträgern 

  

6. Vollzug Satzung über die Veränderungssperre für den Geltungsbereich des Bebau-
ungsplans "SCHNABELWAID-WEST"; Beratung und Beschlussfassung zur Aus-
nahme nach § 14 Abs. 2 BauGB für den Antrag auf Bauvorbescheid Neubau eines 
Einfamilienwohnhauses mit 2 Vollgeschossen und einem Kellergeschoss mit Dop-
pelgarage, Grundstück Fl.Nr. 3108, Gemarkung Schnabelwaid; 

  

7. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

7.1 Kommunalrecht; Übertragung von Befugnissen des Marktgemeinderates auf den 
Ältestenausschuss während der Coronapandemie; 

  

8. Spielplatzgestaltung in Schnabelwaid; Beratung und Beschlussfassung zur An-
tragsstellung im Rahmen der Projektförderung; 

  

9. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit, Beginn 17.30 Uhr - Anmeldung bis Montag 15.02.2021 notwen-
dig; 

 

 
./. 
 
  
 
1. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

• Erster Bürgermeister Hofmann erläutert die Situation hinsichtlich der coliformen 
Bakterien im Trinkwasser. Alle Maßnahmen erfolgten unverzüglich und in Abspra-
che mit dem Gesundheitsamt. Er bedankte sich bei Stefan Kiefhaber, Winfried 
Huttarsch und seiner Schwiegertochter für die Unterstützung bei der Information der 
Bevölkerung mittels einem Informationszettel. Sobald die erlassene Abkochanord-
nung aufgehoben werden kann erfolgt eine neue Mitteilung.  

• Bekanntgabe des Schreibens des Landratsamtes hinsichtlich eines Manövers vom 
01.03. – 31.003.2021 im Bereich Schnabelwaid.  

 
 
 
2. Bekanntgabe; Beschaffung von CO2-Sensoren für die Grundschule und 

den Kindergarten Schnabelwaid im Rahmen der bayerischen Förderpro-
gramme; 

 

Mitteilung: 
Im Rahmen der Förderprogramme zur Förderung von Investitionskosten für technische 
Maßnahmen zum infektionsschutzgerechten Lüften in Schulen (FILS-R) und in der Kinder-
tagesbetreuung wurden im Dezember 2020 je 2 CO2-Sensoren für die Grundschule und 
für den Kindergarten Schnabelwaid beschafft. Der Auftrag wurde an die Fa. Lupus GmbH, 
Reichersbeuern zu einem Angebotspreis von insgesamt 768,48 € brutto vergeben. 
 
Die Fördermittel wurden bereits entsprechend beantragt. Diese betragen für Schulen 7,27 
€/Schüler gemäß der Gesamtschülerzahl aus den Amtlichen Schuldaten im Schuljahr 
2019/2020 (32 Schüler x 7,27 € = 232,64 €) und für Kindertagesstätten 7,12 € pro im Zu-
ständigkeitsbereich zum 01.03.2020 betreuten Kind (49 Kinder x 7,12 € = 348,88 €). 
 
 
 
 
3. Bekanntgabe; Beschaffung von mobilen Luftreinigungsgeräten für die 

Grundschule Schnabelwaid im Rahmen der zweiten Antragsrunde nach 
FILS-R; 

 

Mitteilung: 
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Im Rahmen der zweiten Antragsrunde des Förderprogramms zur Förderung von Investiti-
onskosten für technische Maßnahmen zum infektionsschutzgerechten Lüften an Schulen 
(FILS-R) wurden für die Grundschule Schnabelwaid 2 mobile Luftreinigungsgeräte zu ei-
nem Angebotspreis i. H. v. insgesamt 2.714,34 € brutto bei der Fa. Elektrotechnik 
Schmidt, Althaidhof in Auftrag gegeben. Die Förderung beträgt 50 % der zuwendungsfähi-
gen Ausgaben. Die Förderung erfolgt in der Reihenfolge des Eingangs der Anträge bei 
den Regierungen, solange Fördermittel zur Verfügung stehen (Windhundprinzip). Der An-
trag für den Markt Schnabelwaid wurde direkt am Tag des Inkrafttretens der aktualisierten 
Förderrichtlinie bei der Regierung von Oberfranken gestellt. 
 
 
 
 
4. Gewährung von Bedarfszuweisungen gem. Art. 11 BayFAG; Auflagen aus 

Bewilligung 2020 
 

Beschluss: 

Das Verhältnis von Kreditneuaufnahmen zur ordentlichen Tilgung wird innerhalb des 
Haushaltes zuzüglich der Verbindlichkeiten bzw. Betätigungen außerhalb des Haushalts 
einschließlich der Beteiligungen ohne Haftungsbeschränkung bzw. mit bestehender Ver-
lustausgleichs- bzw. Beitragsverpflichtung im Jahr 2021 unter 100 % liegen. 
Ausgenommen davon sind Kreditaufnahmen für kostenrechnende Einrichtungen. 
 
Die Einhaltung der Auflage durch den Beschluss betrifft die Schuldentilgung (Säule 1) und 
die Investitionshilfe (Säule 2). 
 
Ja 8  Nein 0   
 
5. Beschluß über die Annahme von Spenden zur Vermeidung des Verdachtes 

wegen Vorteilsnahme oder Bestechlichkeit von Mandatsträgern 
 

Beschluss: 

 

Der Aktenvermerk der Verwaltung vom 21.01.2021 liegt in Ablichtung vor und wird zur 
Kenntnis genommen. Der beiliegenden Spendenliste und den getätigten Spenden wird 
zugestimmt. Die Verwaltung wird zur Vereinnahmung berechtigt. 
 

 
 
Ja 8  Nein 0   
 
6. Vollzug Satzung über die Veränderungssperre für den Geltungsbereich des 

Bebauungsplans "SCHNABELWAID-WEST"; Beratung und Beschlussfas-
sung zur Ausnahme nach § 14 Abs. 2 BauGB für den Antrag auf Bauvorbe-
scheid Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 2 Vollgeschossen und 
einem Kellergeschoss mit Doppelgarage, Grundstück Fl.Nr. 3108, Gemar-
kung Schnabelwaid; 

 

Beschluss: 

Die Beschlussvorlage der Verwaltung vom 11.02.2021 nebst Anlagen liegt den Gremi-
umsmitgliedern in Ablichtung vor und wird zur Kenntnis genommen. Das geplante Bauvor-
haben widerspricht den Festsetzungen des in Aufstellung befindlichen Bebauungsplans 
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„SCHNABELWAID-WEST“ nicht. Die Erschließung ist gesichert. Nach § 14 Abs. 2 BauGB 
wird der Ausnahme von der Veränderungssperre für den Antrag des Herrn Hans-Ulrich 
Warber, Schnabelwaid, vom 01.05.2020 auf Verlängerung des Vorbescheides 997/2017 
vom 25.09.2017, Aktenzeichen FB41-556/2020, zugestimmt. 
 
Ja 7  Nein 0  Persönlich beteiligt 1   
 
7. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
 
 
7.1 Kommunalrecht; Übertragung von Befugnissen des Marktgemeinderates 

auf den Ältestenausschuss während der Coronapandemie; 
 

Beschluss: 

Befristet bis zunächst 15.05.2021 werden alle Entscheidungen des Gemeinderaterates mit 
Ausnahme der nicht übertragbaren Entscheidungen nach Art. 32 Abs. 2 Satz 2 GO auf 
den Ältestenauschuss übertragen. Die Übertragung soll immer dann greifen, wenn nach 
den öffentlich zugänglichen Quellen des Robert - Koch - Instituts der Inzidenzwert zum 
Zeitpunkt der Ladung den Wert von 150 überschreitet. Die Sitzungen sind auf das not-
wendige Maß zu beschränken, wobei die gesetzlichen Fristen (Geschäftsordnung, Anfra-
gen aus der Bürgerversammlung etc.) einzuhalten sind.  
 
 
Ja 7  Nein 1   
 
8. Spielplatzgestaltung in Schnabelwaid; Beratung und Beschlussfassung zur 

Antragsstellung im Rahmen der Projektförderung; 
 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat Schnabelwaid nimmt Kenntnis vom Bericht des 1. Bürgermeisters 
und stimmt  einer Antragstellung auf Förderung eines Spielplatzes beim Wirtschaftsband A 
9 zu.  
 
Ja 8  Nein 0   
 
9. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

• MGR´in Rabe-Warber erkundigt sich nach den Protokollen der letzten Sitzungen. 

• MGR´in Rabe-Warber erkundigt sich nach den Ersatzpflanzungen Bahnhofstraße. 
1. Bürgermeister bittet um Vorschläge wo und was gepflanzt werden sollte.  

• MGR Kiefhaber erkundigt sich nach den Livestreammöglichkeiten für Gemeinde-
ratssitzungen und nach der elektronischen Teilnahmemöglichkeit für einzelne Ge-
meinderatsmitglieder. 

• MGR Barthelmann erkundigt sich nach Einwendungen aus der Friedhofstraße bei 
der Bauleitplanung Schnabelwaid – West. 

• 1. Bürgermeister informiert über die Bürgerstiftung und bittet um Spenden.  
 
 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
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Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


